

产城融合是现代化城市发展的必由之路

□ 肖蕊

产业是立城之本、兴市之基。纵观古今中外城市发展史，城市发展源远流长且日渐繁荣，背后都有强大的产业支撑。曾经辉煌一时，但日渐凋落的，无不是由于各种原因，产业塌陷，人口流失，最终导致城市整体没落。

在强调产业基础性地位的同时，我们也不能忽视城市建设在产业发展中的载体作用。科学合理的城市规划建设，能够有效统筹生产、生活、生态三大布局，实现城市生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀，为产业的集聚与发展创造良好的城市空间环境。优美的城市环境、发达的基础设施、良好的制度氛围，也是吸引投资和发展产业的必要条件。

习近平总书记在福建工作期间“六年七下晋江”，在深入实地调研基

础上，科学提炼出“六个始终坚持”和“处理好五个关系”构成的晋江经验，“五个关系”之一就是“工业化和城市化的关系”。晋江市发展过程中曾面临工业化快速发展，但城市化建设一度滞后的问题，城市整体品位不够高，城镇规划和管理工作落后，造成了严重的环境问题，这些问题反过来又制约了城市的发展和宜居、宜业环境的打造。晋江市痛定思痛，不断反思总结，努力在推动工业化与城市化互促共进、协调发展方面探索新路径，不断强化改革发展的系统性、整体性、协同性，加强城乡一体化统筹，一举破除制约快速发展的瓶颈，实现了城乡面貌脱胎换骨，助推晋江从一个农业穷县成为福建经济实力“十强”县市之首。晋江经验告诉我们，工业化和城市化彼此之间是一种互相依存、互相促进的辩证统一关

系。产业的规模化集中生产，拉动城市化向前发展，是城市化的“发动机”；城市化所产生的规模效应和集聚效应能够反过来推动工业化发展，是工业化发展的“助推器”。以产促城，城市活力更足；以城兴产，产业发展更旺。

当前，我市正紧抓建设现代化省域副中心城市的历史机遇，聚焦打造“7+17”产业链群，持续推动产业链高质量发展，抢滩布局新能源装备及化工、全主动智能悬架系统、航空再制造及低空经济、新一代微纳光学部件制造等新赛道，着力培育新的增长极。产业的集聚与发展，需要我们以优美的城市环境吸引人才、留住人才，需要发达的基础设施提升城市的承载力、带动力。面对我们底子薄、欠账多、差距大的城市建设现状，要做的事情很多、

要建的项目很多，当下此刻，我们首先要学习晋江的成功经验，抓住“牛鼻子”，有效突破制约城市能级提升的瓶颈，迅速布局一批打基础利长远、牵一发而动全身的城市建设项目，如“十字三环六放射”中的仲景大道南延、城市外环路贯通，城区至镇平县、官庄工区、社旗县快速通道，高速环线增设出入口，唐河航运等重点项目，不断补足基础设施短板，打造宜居、宜业、宜游、宜乐的城市环境，统筹好空间、规模、产业三大结构布局，提高城市工作的全局性，在激烈的区域发展竞争中不被边缘化，紧跟时代发展步伐。②6



卧龙区：

全力维护河道生态环境

本报讯（通讯员盛腾飞）日前，市生态环境局卧龙分局联合区环委办、水利局、相关街道办事处，对城区内河进行

全面排查整治。巡查中，工作组根据不同河段，综合采用沿河徒步查看、无人机航拍、小区机关实地走访等形式，确保排查全覆盖。重点查看河道周边是否存在倾倒垃圾及废弃物、私设围挡、污水直排、雨污不分、管

网错接等可能影响水质状况问题，详细了解城区内河水环境综合整治和日常管护等工作情况，并对内河水体分段进行取样检测，做到摸清底数，及时发现并解决问题。

工作组针对巡查中发现问题，能立行立改的现场交办，不能立行立改的建立清单台账，明确整改措施、完成时限和责任人，确保排查出的问题得到有效整治。②6

宛城区：

联合执法整治超限

本报讯（通讯员邓纯李明爽）近日，市交通运输综合行政执法支队宛城大队联合市公安局交通管理支队开展

联合执法人员在市区纬

十路及周边区域实施精准布控，严查各类道路运输违法行为，重点查处超限超载30%以上特别是“百吨王”等严重违法超限运输行为。据统计，共查处违法超限运输车辆22台。②6

南阳生态环境监测中心：

助力钢铁行业污染治理

本报讯（通讯员张玉炜）生态环境部大气环境司调研组于近日赴河北省唐山市、天津市、山东省济南市、山东省泰安市开展钢铁企业现场调研和监测，南阳生态环境监测中心积极配合，提供人员技术支持，圆满完成本次调研工作。

本次调研对象为完成烧结机头烟气超低排放改造，且稳定运行时间在6个月以上的钢铁企业。共涉及5家企业，包括唐山市经安钢铁、国堂钢铁，天津市新天钢，山东省泰

安市石横特钢，山东省济南市莱芜钢铁。

本次调研监测工作持续时间长、地域跨度广、监测因子多，对监测人员是一次全新的挑战。监测工作中，中国环境监测总站、省生态环境监测和安全中心、南阳生态环境监测中心及郑州、洛阳等驻市监测中心技术人员紧密配合、通力协作，圆满顺利地完成了本次调研监测工作，为钢铁行业污染治理提供了坚实的技术支撑。②6

镇平县：

精心打造美丽旅游路

本报讯（通讯员谢晓峰）近期，以镇平县赵湾水库环湖公路为主战场的县境内农村公路

2023年以来，镇平县连续两年大规模组织广大干群到赵湾水库沿湖公路两侧开展义务植树活动，累计参加环湖公

路义务植树人数达3200余人，栽植名优树种3.5万余株。

如今，全长34公里的环赵湾水库旅游公路沿线环境得到大幅度提升。该县在全家岭路段还打造了公路驿站、观景台等微景观，具有农村生态特色的精品旅游公路雏形已现，为发展乡村旅游创造了优越交通条件。②6

市城管执法支队：

救助晕倒群众获赞誉

本报讯（通讯员尚复文周颖）4月22日，笔者从市城管执法支队获悉，该支队执法队员日前在巡查时妥善救助

4月16日晚7点30分左右，市城管执法支队五大队执法队员赵松兰、李国梁、高山、张晓刚、刘哲在市城区万悦城商业综合体周边日常巡查时，突然接到一名群众紧急求助：

在行政审批服务中心西边广场上，一名女士在跳舞时突然晕倒。

接到求助后，执法人员迅

速赶到现场，发现该女士已经意识模糊，且头部有明显的出血症状。队员们立即拨打120急救电话，对该女士头部的出血位置进行初步止血处理，并尝试与其沟通。在等待医护人员到来的过程中，队员们不断安慰和鼓励该女士，帮助她保持清醒，并维护现场秩序。

救护车到达现场后，执法人员们协助医护人员将该女士小心抬上救护车，在确认女士被妥善安置后，队员们才放心地回到自己的工作岗位。②6

民生工程晒进度



加紧施工 奋力冲刺

4月21日，记者在中心广场停车场项目工地现场了解到，该项目进入最后冲刺阶段，工人们正抢抓晴好天气加紧施工，一派火热的建设场景。②6

全媒体记者 谢项伟 摄

市市政环卫服务中心抢抓有利时机

全面巡查维护城区桥梁设施

本报讯（通讯员丁松涛）连日来，市市政环卫服务中心桥涵设施管理所结合工作实际，利用春季气温回升有利时机，周密安排部署，加大巡查力度，全面开展桥涵设施的专项维护工作，不断提高市政设施管养水平和精细化管理力度。

前期，桥涵设施管理所成立桥梁排查专项小组，集中对中心城区范围内桥

梁设施进行巡查，对发现的问题建立整改台账，并立即组织人员进行维修维护。近期，重点对新华路、七一路、张衡大道、杜诗路、孔明大道、南泰路、两相路等路段存在的坑槽、翻浆、网裂、便道砖缺失等病害的桥梁进行维修，确保管养设施无死角、全覆盖。

在对管辖桥梁设施全面排查的基础上，根据病害类型分别制定维修方

案，确保维修工作科学有序开展。张衡大道西段三里河桥由于使用年限比较长，路面多处破损，深度超2厘米以上，存在很大安全隐患。近期组织施工人员对该桥的快车道进行大面积维修，将面层铣刨后，重新摊铺沥青层。

自“冬病夏治 夏堵春疏”专项行动开展以来，桥涵设施管理所排查桥梁隐患988处次，维修桥梁伸缩缝30米、桥

梁人行道立面道牙砖200平方米，修补坑槽1032平方米，维修更换桥栏杆75米、防撞桶20个，维修浮雕石板、栏板29块，人工冲刷清洗桥梁132座次，夜间错峰冲刷清洗遮阳篷89座次。同时维修作业期间，严格落实文明施工、环保防尘等措施，做到完工场地清，全力以赴保障城市桥涵设施安全及畅通运行。②6

南阳城乡建设工程集团市政工程总公司一分公司高春华——

尽职尽责“女管家”



高春华

细雨中，她正忙着给司机办理发货签收单。

高春华日常工作主要是负责材料的质量数量验收、材料使用情况统计、月底申报汇总、货物卸货堆放、材料日常保护等。“做事用心和耐心沟通是做好这项工作的必要条件。”高春华说，“作为材料员，我要知道施工计划，按照计划对应图纸进材料，什么时候进、进哪些、进多少都非常重要。材料进多了，不仅碍事还容易损坏，进少了不够用还影响工期。我们此次负责的这个项目，光材料就涉及四五十种，所以必须对材料质量严格把控。昨天晚上运来一批白灰，经化验发现钙镁含量不合格，我们已通知供货方再次送检，如果不达标将退货。”

高春华手机里存储的都是施工材料的照片。她说：“每次进材料必须认真检查质量，如果发现问题就赶紧拍

下照片和供货方沟通，及时退换，照片一般要保留底。”高春华的笔记本上每天都记载了大量的工作要求。“车从医圣祠路南门进，进门右手侧卸3捆，进门左手侧卸5捆，地面上有砖块作为标记……”高春华告诉笔者，为了提高效率，她每天都会提前计算好每个点的用量，和卸货的师傅做好对接，这样既节省机械、人工，还能加快施工进度。

每天早上进入工地，高春华会先走一圈，看看材料运来没有，计算当天的工程用料，准备后两天的材料。晚上下班她总是最后一个离开，再转一圈看看当天的材料用完没有，检查

材料是否盖好。“一天晚上我发现水泥上塑料膜没有盖好，又和几个施工人员将水泥盖好才走。当晚就下了雨，幸亏提前发现，要不这些水泥就浪费了。”高春华说。

“回想工作这几年，丈夫给了我很大的支持。我们结婚二十周年纪念日前，本想庆祝一下，结果当天我忙完赶到酒店都很晚了……”高春华笑着说。她在当天的朋友圈里留言：“工作中有汗水，生活中有喜悦，热爱生活，好好生活，好好工作才会有好的生活。时光飞逝，转眼二十年，相信明天更美好。”②6

（张 轶）

迎五一 走近市政人

城乡发展部

扈玲 13507638788 马新峰 13838988339
邮箱:HL2923@163.com